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Nem zeti társadalom.
Nagy a civilizáció, a szellemi előreha­

ladás s a tudománynyal feltétlenül kapcsolat­
ban álló általános anyagi előrehaladás ebben 
azfországbian, sől ha az utóbbi évtizedeket, 
a lefolyt félévszázadot megelőző korszakhoz 
hasonlítjuk, bámulattal tölt el fejlődésünk roha­
mossága.

Nem akar ez dicséret lenni számunkra, 
mert hisz sokkal több a kiirtásra szoruló és 
talán kiirthatatlan hiba bennünk, sem hogy a 
természet méhében rejlő erejével és a békés 
idők áldásával tett előrehaladásunk elbizako- 
doltá tehetne bennünket.

De ha tudományunk emelkedett, ha keres­
kedelmünk virágzóbb, bölcső korátélő iparunk 
lendületesebb és izmosabb, viszont nem tagad­
hatjuk el, hogy még mindig nem tudunk ver­
senyt állani előrehaladásunk ágaiban a műveli 
külfölddel és ha a társadalmi élet íejlődését 
veszszük tekintetbe, itt már ráakadtunk a kiir­
tandó és talán kiirthatatlan hibákra.

Társadalmunk egységét álomban sem 
ismerjük, társadalmunk — a mi van is — szét­
húzódó, kasztokra oszlik a szabad és függet­
len államban, kasztokra, melyek vagy a név, 
vagy a rang, vagy a vagyon, vagy a szettem 
ar-isztokráciájából kerülnek ki és ezek külön 
csoportosulása benn rejlik a társadalmi élet 
minden megnyilvánulásában és válasz falak 
közt találhatók.

Társadalmi életünk beteg, nincs egységes 
magyar társadalom és sokáig nem is lesz. 
Pedig a történelem azt bizonyítja, hogy az 
egységes társadalmi élet ereje az, mi például 
az államhatalom üdvös törekvéseit, reform ter­
veit, átalakulást célzó eszméit a maga támo­
gatásával sikerre vezetheti. Sőt láttuk, hogy a 
társadalom egységében megnyilatkozó ellen­
szenv kivihetetlenné tett sok államhatalmi 
törekvést és célt. Sajnos tehát nemzetünk fej­
lődésére nézve minden szempontból, hogy nincs 
nemzeti társadalom, nincs társadalmi együtt­
élés, összehúzódás

De miért nincs? Mert nagyképüsködünk 
s önön értékünk túltengődé'sében szenvedünk. 
Pedig a társadalomnak millió közkatonából, 
napszámosból kell állani a kevés számú elme 
vezérlete alatt. Ámde hogy állami úgynevezett 
társadalmunk? Mindenki első, minden ügye- 
fogyott vezér akar lenni s a közkatonák szere­
pére épp a legmélíóbb szerepvivők visszahú­
zódó szerénysége akar vállalkozni. Hát lehel-e 
így az üdvös társadalmi együttélést elképzelni? 
Szép, nagyon szép az önérték becsben tartása, 
de felbecsülése az értéktelenségnek az érték­
magasság legfelső fokáig, az nem csak nevet­
séges. hanem veszélyes.

A ki vezetni akar, az tudjon is vezetni, 
a szamár hordhatja a tömlőt, de vizet nem 
lúd bele meríteni. A vezérnek legyen készült­
sége. hivatoltsága, erélye és tiszta keze. Ámde 
most nem ilyen kaliberű egyének kezében van 
a társadalom működésének vezetése. Pedig a 
kiknek egyéniségében e tulajdonságok egyike 
is hiányzik, az már az első szerepre képtelen. 
S mert képtelen emberek tollák fel magukat, 
ezért látható a társadalmi élet egész terén a 
legnagyobb felületesség, a képmulatás. Üres 
jelszavak hangzanak a hamis mezzel ellárvá- 
zolt lehetlen vezetők ordításaiból. Ezért oly 
tehetetlen ez a mi társadalmunk.

Azt felelhetné valaki: Tekintsük a társa­
dalmi élet legszebb ágát, irne milyen fejlő­
désnek indult a társulati szellem, az egyesü­
leti élei!

Tagadhatatlan az egyesületi élet tevékeny-* 
ségének fellendülése. Óriási az utóbbi két évti­
zedben alakult egyesületek, körök és jótékony­
sági inlézetek száma. De ugyan mi vezette itt 
az agyakat és az embereket? Csak a — h i ú ­
ság.  Itt is egyesek szereplési viszketegsége 
hozott létre sok tugadhatatlanúl szép és nemes 
intézményt, melynek ugyan a társadalomban 
benne rejtő erő megadta a helyes irányú lökést, 
de a melynek indító oka létrehozatalásában 
csak az emberi gyarlóság volt. Sőt ki kell 
jelentenünk, hogy az egyleti élet — tisztelet 
azon intézményeknek, melyek egy kalap alá ez 
esetben nem vonhatók — ma már nem más,

mint a szellemi rokkantak menedékhelye, a 
kielégítetlenül maradt, tehetségnélküli ambicid 
vigaszversenye.

Mikor már helyesebb úton, komolyabb 
pontokon nem tudunk érvényesülni, akkor az 
egyleti élet ölelő karokkal ellátott tág terére 
lépünk, hogy itt szerepeltessük — ha jó  u Iq D 
sóknak is — neveinket, itt hozzuk magunkat 
olcsó forgalomba és csodálatos, a forgatástól 
nevünk el nem kopik, hanem annyira jóhang­
zású lesz, hogy azután lassan-lassan előbbre 
is kerül. így teremnek filantrópok, igy kelet­
keznek bajnokok a közjó terén, így szüleinek 
meg a kicsiny egyleti nagyságok, a l ár  s a k á ­
lom o s z lo p a i .

De nem érdemes ezekkel a példákkal fog­
lalkozni, mert hisz az emberi gyarlóságokat 
megtaláljuk a világ minden ember lakta helyén 
s ha talán nekünk e gyarlóságokból több jutott, 
ne kérkedjünk vele, titkoljuk el és csakúgy 
titkon vonjunk következtetéseket e hibáinkból.

De sokkal fontosabb annak megállapítása, 
hogy miért t e n g ő d i k  társadalmi életünk?

Adjuk meg erre is a választ. Nálunk min­
dent áldozatul vesz a nagy moloch: a politika.
A pártpolitikai gyűlölet megnyilvánul a köz­
élet minden terén, a pártpolitikai ellentét s az 
ezzel felkeltett felekezeti gyülölség ott kisér- 
a társadalmi élet minden megnyilvánulásában.^,

Politizálunk kenyérkereset közben, politi­
zálunk a klubbokban, a családi tűzhelynél, 
nemzeti ünnepeinknél, vérünké vált a politika 
s politizálunk társadalmi külömbség nélkül: a 
munkás kenyere épp úgy a politika, mint a 
mágnásé. És míg ok nélkül, a nem politizá­
lásra való helyen politizálunk, hát vitatkozá­
sunk gyűlöletté fajul, bolránynyá, s ha két ember 
volna is csak együtt, e két ember hazamentő 
véleménye sem azonos.

Ez a megölő betűje a mi társadalmi éle­
tünknek s ha azután még rámutatunk a fele­
kezeti külörnbségnek az utóbbi években diva­
tossá vált számbavételére, melyből a kölcsö­
nös vallási gyűlölködés támadt, ha felidézzük 
a nemzetiségi civodásokat és törekvéseket s
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— A .Felvidéki Híradó* eredeti tárcája. —
Sárközy Gusztáv a harmincas években volt, szép 

állást és nagy tekintélyt vívott ki magának. De meg 
volt hozzá a készültsége és tekintélyét erélye is emelte, 
mitől ellenségei féltek a legjobban s a mi el is hall- 
gattatá ellenei*. Mert a ki ellene támadt, azt ő kímé­
letlenül keresztül gázolta. Ne állj utamba, volt jelszava, 
mert önvédelemben agyon tiporlak.

S Sárközy Gusztávról, a komoly férfiúról senkisem 
hitte volna, hogy lefegyverezze a szerelem. Egyszerre 
hírül ment nősülése. A szép Lenkey Flórát jegyezte el. 
Jegyese családja mesés, gazdag és befolyásos, össze- 
köttetéses úri család volt, de a leány szépsége mind­
ezt felülmúlta. És mert a vesékbe senki sem láthatott, 
hat ki merte volna állítani a rettegett Sárközy Gusztáv­
ról, hogy az nem szeretemből, hanem kincsszomjból is  

nősül. De hisz olyan gyönyörű, imadásra méltó terem­
tés és bálványozott szépség volt az ő menyasszonya.

Eljegyzése után két nappal kínos jelenet folyt le 
Sárközy gársonlakásán. Sokáig dolgozott az éjjel, mert 
mulatni nem szokott a mi emberünk, s a heverödő 
napsugár még ágyban találta Gusztávot.

Inasa többször is benyitott hozzá, de az úr mélyen 
aludt és így lassan kicammogott a szobából. Most újra 
bejött, szándékosan lármát okozva, az ajtót zajjal tette 
be, erőseket lépett, hogy Sárközyt felébreszsze. S az 
inas célját érte.

— Hány óra van? hallatszott a vánkosok közül.
— Egy nő van oda künn, szólt válasz helyett 

az inas.
— Egy nő ? kialtá Sárközy, rosszat sejtve és kiug­

rott ágyából.
— Már másfél órája, hogy az előszobában helyet 

foglalt.
— Ki lehet az? kérdezte mintegy önmagától a 

férfiú olyan hangon, minta ki már körülbelül tudja is, 
hogy ki várhat oda künn. Egy-kétszer végig járta a 
hálószobát, azután megállt inasa előtt, reá szegezte 
fürkésző tekintetét, mintha a fiú arcából ki akarná 
olvasni, hogy nem tett-e ez a nő bizalmas közléseket? 
De a fiú arca nem is árult el egyebet nyugodt közöm­
bösségnél.

— Bocsásd be a szalonba, mondd, legyen türe­
lemmel, mindjárt elkészülődöm.

Az inas betette maga után az ajtót. Sárközy 
pedig, mint a ki egészen biztos a látogató kilété felől, 
csak egy háló köpönyeget borított magára és egyene­
sen a szalon felé vette útját.

Valóban Emma volt, Emma nyitott és suhant be 
a szalonba.

— Minek köszönhetem ezt a kellemetlenül érintő 
látogatásodat, kérdezte kurtán, bevezetés nélkül a férfiú 
s üdvözlet nélkül megállt a nő előtt.

A nő szenvedő arcára lázas pír futott:
— Talán már meguntad erényeimet, hozzád való 

hűségemet, talán már meguntad az én szerelmemet ?
— Felelj, mi célja látogatásodnak, mely elle­

nemre van ?
— Te nősülni készülsz?
— Jól tndod.
— És én ?
— És te ?
— Talán felém sem fordulsz többet ?
— A férfiú nem felelt.
— Úgy ? íolytatá a nő, rosszúl számítasz, nagyon 

rosszúl.
— S miért?
— Még kérdezed ? Öt éve, hogy veled vagyok, 

veled élek, öt éve, kogy végtelen szerelmemben bátor 
voltam ott hagyni apát, anyát s követni téged ez általad 
nyújtott helyre — szeretődként. De öt évi veled való 
élés, veled való érintkezés a te bátorságodat és vak­
merőségedet oltotta belém. Ne lelejtsed el, a te leve­
gődet szívtam, a te leheletedet s akkor meg kell rémül­
nöd. A te bátorságod szállt belém s ez a bátorság
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ha végül anyagi előrehaladásaink dacára is 
egyes osztályok beállott elszegényedését, nyo­
morát tekintetbe vesszük, valamint a gazdasági 
válságot, úgy megtaláltuk e bajokban a teljes 
okát annak, hogy miért züllik széjjel a mi tár­
sadalmi életünk egysége, mi e nemzet fejlődé­
sére, hazafiságára, közérzületére különösen a 
vészek idején olyan nagy befolyással volt.

Elszomorodik szivünk, ha látjuk, hogy e 
tevékeny század végnapjaiban mi még vallá­
suk szerint becsüljük és becsméreljük az embe­
reket s fáj látnunk, hogy e nemzet fiai nem 
egyek közérzületben, hanem vannak nemzeti­
ségek, kik nemcsak távol tartják magukat, a 
magyar társadalmi egységességtől, hanem az 
ellen tüntetnek, sőt vakmerőségükben odáig 
mennek, hogy megtagadják nemzetünkhöz való 
tartozásukat és a nemzeti egység megrontására 
és megnyirbálására is törekszenek.

Most mikor már olyan erősnek, olyan izmo­
sodottnak s olyan előrehaladottnak képzeljük 
magunkat, jó lesz, ha ezekre fordítjuk figyel­
münket. Jó lesz, ha észre vesszük a társadalmi 
együttélés hiányát és ha lehet, szép eszközök­
kel kicsinyítjük, ha nem, hát kényszermódon 
leküzdjük az akadályokként kimagasló veszé­
lyes ferdeségeket és megalkotjuk az egységé­
ben erős magyar nemzeti társadalmat.

Legyen mindenki annyi, a mennyit ér, 
tudjon érvényesülni olyan fokig, a meddig érde­
mes. Ne szenvedjünk önérlékünk túlbecsülé­
sében, pávaszerű hiúságban, szereplési viszke- 
tegségben, jogosulatlan ambícióban, ne kíván­
junk államot menteni és boldogítani politikai 
tudásunkkal, legyünk egyszerűek s hagyjuk a 
nagy politikát azokra, kik azt megcsinálni hiva­
tottak,— mi alkossuk mega magya r n e mz e t i  
t á r s a d  a lm  at.

Alkossuk ezt meg és akkor megalkottuk 
a mi végvárunkat, a mi legnagyobb erőssé­
günket.  Ámde nagy alkotásra nem emberi 
fogyatékosságok kellenek. Vetkőzzünk ki hibá­
ink ból, rendeljük alá önmagunkat, ha ez ugyan 
lehetséges, a közérdeknek és legyen jelsza­
vunk a munka, a becsületes, azönzellen munka, 
mely nemesít.

Szilágyi Gyula.

A „F. M. K. E.“ ügy vezetőségének 
időszakijelentéseaz egyesület tevé­

kenységéről.
(Vége.)

A hazai testvéregyesületekkel való érintkezésre 
nézve föl kell említenünk, hogy az Emkével és az orszá­
gos magyar iskola-egyesülettel ismételten átiratot vál­
tottunk az 1900 ik évi párisi nemzetközi kiállításon való 
részvételünk tárgyában. Az Emke felhívása folytán erre 
nézve részletes tervet is dolgoztunk ki és közöltünk a
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nevezett testvéregyesüleUel, egyszersmind felkértük, 
hogy az 1896-ik évi ezredéves országos kiállítás idejé­
ben szervezett közös végrehajtó bizottságot lehetőleg 
sürgősen hívja össze, azonban kérésünknek, sürgetésünk­
nek kívánt eredménye mindez ideig nincs. Többek fel­
szólítására összeköttetésbe léptünk a verscci magyar 
nyelvterjesztő egyesülettel avégből, hogy Veraec és 
vidékéről németajkú boune-oknak egyesületünk terüle­
tén lakó úri csaladok gyferraekei mellé való szerződte­
tését közvetítsük, miután a nevezett egyesület kivált 
ily irányú tevékenységével mar igen áldásos szolgalato­
kat tett a nemzeti közművelődésnek. Hírlapokból érte­
sülünk, hogy megkeresésünk folytan a versed magyar 
nyelvtetjesztő egyesület most foglalkozik felkérésünk 
teljesítésével. A mélyen: tisztelt igazgatóvalasztmany 
megbízásából foglalkoztunk azzal is, hogy egyesületünk 
alapszabályaival lehetőleg összhangzo ügykezelési sza­
bályzatot dolgozzunk ki s e célbői tájékozást és útba­
igazítást kértünk az Emiiétől, ezen testvéregyesületnek 
azonban a velünk kÖ2ölc értesítése szerint ügykezelési 
szabályai még nincsenek, azok megalkotásán most fára­
dozik. A Petőfi tarsasag a sajtó felszabadulásanak 50-ik 
évfordulója alkalmából Budapesten, március hó 15-én 
fényes emlékünnepet rendezett, melyre egyesületünket 
is meghívta, minélfogvav ez alkalommal a Petöfi-tarsa- 
ságot hazafias átiratban üdvözöltük s az átiratot az ünne­
pélyes díszgyűlésen a F. M, K. E. nevében és képvise- 
letébeu megjelent Rakosy Jenő tiszteletbeli elnök és 
Lőrinczy György központi titkár nyújtotta át. Az orszá­
gos muzeum- és könyvtár-bizottság március 18-án Széli 
Kálmán elnöklete alatt tartott ülésén egyesületünket dr. 
Kőrösy József a fővárosi statisztikai hivatal igazgatója, 
dr. Lehoczky Antal országgyűlési képvise'ő és Lőrinczy 
György titkár képviselte, ez utóbbi indítványt is tett 
egyesületünk érdekében ply irányban, hogy az országos 
muzeum- és könyvtár-bizottságnak a kultuszminisztéri­
umhoz intézendő felterjesztésében hangsulyoztassék, hogy 
a könyvtárakra nyújtandó államsegélyben kivált az anyagi 
eszközök tekintetében gyöngébb magyar közművelődési 
egyesületek, s ezek közöft a F. M. K. E. is — része- 
síttéssenek; az indítványt'az orsz. muzeum és könyvtár­
bizottság magáévá is tette. így reményünk lehet arra, 
hogy az 1896-ra kapott 100 frt államsegély már az 
1897. évre járólag némileg fel fog emeltetni, mi végből 
különben az orsz. muzeum- és könyvtár-bizottsághoz 
terjedelmes emlékiratot is intéztünk, melyben az i896-ra 
nyert államsegély felhasználásáról beszámoltunk ; az emlék­
irat másolatban a vallas- és közoktatásügyi minisztéri­
umhoz is felteriesztetett.

Mig ezen kérésünk el nem dől, a könyvtáraink 
további szervezésében csák lassan haladhatunk; mind­
amellett a turóemegyei könyvtár könyvállományának 4 
kötetnyi hiányát kipótoltuk, a leltározásához szükséges 
lajstromkönyveket négy líötetben elkészítettük s azokat 
a turóemegyei választmánynak a jelen ülésből óhajtjuk 
megküldeni azon felhívással, hogy könyvtárának könyv­
lajstromát állítsa ősszé s a ‘f. évi közgyűlés, elé lpendő 
terjesztés végett tfgyvezetőségunknek küldje ĥe.

A gölnicbányai iparosok társasköre könyvtára 
részére 79 kötet könyvet szállítottunk, melyek árara 
nézve a szállító Révai testvérek irodalmi részvénytársa­
ságtól 25 — 50% árengedményt sikerült kieszközölnünk; 
ezen könyvtár lajstromozása is még a f. évi közgyűlés 
előtt be fog fejeztetni. A breznóbányai közkönyvtár 
szervezése érdekében isrnételten átiratot váltottunk Brez- 
nóbánya sz. kir. várossal s megegyezésre jutottunk, 
hogy a könyvtár »Breznóbánya varos és a F. M. K. E, 
közkönyvtára* nevet fogja viselni. Elhelyezésére a varos 
négy díszes könyvszekrényt most csináltat; utolsó átira­
tunkban felkértük Breznóbánya várost, hogy ha a 
szekrények elkészülnek, ezt azonnal tudassa velünk
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lioffy a könyvek szállítását megkezdhessük. A központi 
könyvtár a lefolyt időszak alatt Jókai müveinek 71—80. 
kötetével és a m. kir. statisztikai hivatal kiadványaival 
gazdagodott; leltározását és a könyvek bekötését a f. 
évi közgyűlésig szintén befejezzük. Tohtfalussy Béla 
budapest*— erzsébetvárosi plébánosnak a küzp. könyv­
tarunk részére ajándékozott 6 kötet könyvet meleghangú 
leveloen megköszöntük. Toperczer Vilmos svevléri (sze- 
pcsmegyei) tanító németnyelvű könyveket s nép könyv­
tár felállítását kérte egyesületünktől; mire nézve értesí­
tettük, hogy egyesületünk kizárólag a magyar közmű­
velődés terjesztésével foglalkozván, német könyvek 
ajándékozására nem fordíthatja jövedelmét, azonban 
magyar nyelvű népkönyvtár felállításában szívesen támo­
gatjuk, amennyiben az. e tárgyban szepesmegyei választ­
mányunkhoz intézett felhívásunkra kedvező válasz érkezik. 
A szepesmegyei választmány erre vonatkozó véleményét 
még eddig nem közölte velünk.

Könyvtáraink szervezésére igen örvendetes befo­
lyással lesz a Magyar Tudományos Akadémia igazgató- 
tanácsának nagylelkű elhatározása, melyet hozza intézett 
emlékiratunk folytán kimondott és velünk közölt. E 
szerint a magyar tudományos Akadémia szívesen haj­
landó kiadványainak ingyenes átengedésevei egyesüle­
tünket könyvtárai szervezésében támogatni. Az e tárgyban 
a magyar tudományos Akadémiahoz intézett két rendbeli 
felterjesztésünket s az ügy mai állását a tárgysorozat 
megfelelő pontjánál lesz szerencsénk előadni, azonban 
itt is a legmelegebb hálával és elismeréssel kejl nemzeti 
közművelődésünk eze.i legelső intézményéről megem­
lékeznünk, mely példaadó áldozatkészségével egyesü­
letünk könyvtár-ügyének előreláthatólag nagy lendületet 
fog adni. Könyvtáraink részére még vétel útján besze­
reztük dr. Ferenczy József »grof Dessewffy József élet­
rajza* című művének 12 példányát, mely kivált népkönyv­
tárainknak lesz becses darabja.

A magyar tudományos Akadémiahoz hasonló 
nemes érdeklődés tanúsított egyesületünk nemzeti ügye 
iránt az »izraelita magyar irodalmi társaság*, kiadványi 
33 kötetét küldvén meg egyesületünknek, azon biztatással 
együtt, hogy kiadványainak ingyenes átengedésével a 
jövőben is mindig készségesen támogatja munkássá­
gunkat. Az izr. magyar irodalmi társaság által küldött 
könyveket mar a nyári évzáró vizsgák alkalmával 
véljük — kivált a területünkön lévő iskolák izraelita 
vailású növendékei'között jutalomképen kioszthatni.

Kisebhjelentőségü tevékenységünk köréből jelentjük 
még, hogy Sziboícsvarmegye alispáni hivatalának fela­
jánlottuk a folyó évre kiadott egyesületi naptárunk 
150 példányát azon célra, hogy azt a szocializmussal 
fertőzött lakosság körében hasznos olvasmányúl és 
háztartási cikk-képen ossza szét. Ámbár Szabolcs- 
vármegye nem tartozik egyesületünk területéhez, ezzel 
mégis nemzetünknek véltünk használni-s némileg viszo­
nozni azt a hazafias, áldozatkészséget, melylyel Szabolcs- 
varmegyei közönsége egyéppUt^R, 'minden• törekvéséi 
kezdettől 'fp^va háthatösan támogatja. Szabolcsmegye 
alispáni ' hivatala ajánlatunkat szívesen fogadván, a 
naptárakat kiosztás végett megküldittük. A pogrányi 
körjegyzőséghez tarfozó községek lakosai között pedig 
Bihary Gyula körjegyző útján 100 füzet népies olvasmányt, 
a nezsettei all. elemi népiskola növendékei között 
Mrva Ede tanító útján 4 kötet gyermékolvasókönyvet 
osztottunk szét. Zolich Károly nagytapolcsányi tanító 
»Hasznos ismeretek a gyakorlati tanítás köréből* című 
kitűnő paedagogiai szakmunkájának 300 példányát — 
melyet a szerző ingyen ajánlott fel egyesületünknek — 
válaszarányaink útján a F. M. K. E. területén hivatás­
szerűig működő tanítók között szintén ingyen osztottuk 
ki, belőle 40 példányt szervezés alatt lévő és szerve-

elég arra, hogy elmenjek abba a leányos házba s oda 
kiáltsam annak as újnak: Mit akarsz te szerencsétlen,
vesztedbe rchansz, szép leány, ez az ember nem lehet 
a tied, mert az enyém volt öt éven át szíve, szerelme. 
Avagy beéred ezzel a férfiúval, ki egy más feláldozá­
sával tud csak tégedet a magáévá tenni?!

— Ne olyan hangosan, felelte a férfi, kit e pillanat­
ban csak az agasztott, hogy inasa az ajtónál fülelhet 
s híven őrzött titka, e leánynyal való viszonya kitu­
dódhat. És akkor milyen színben tűnne fel a kifogás­
talan, a mocsoktalan, a félelmetes, a nagyrabecsült 
Sárközy1

— Mit nekem a világ! melytől te úgy félsz, szólt 
neki hevülten a leány. Nekem már nincs mit elveszte­
nem, ha téged elvesztelek.

Sárközy most egy fenyegetéssel próbált szerencsét;
— Te, gondold meg, mit cselekszel! Azt mondod, 

erős vagy, majd meglátjuk, ki lesz az erősebb !
— Szeretlek, de nem félek tőled. Szeretlek és ha 

te semmivé teszel, én is semmivé teszlek.
Sárközy átlátta, hogy itt nincs más mód a szen­

vedély lecsillapítására, mintha fortélyát veszi igénybe.
— Azt mondtad, nincs mit elveszítened, ha engem 

elvesztettél, nos, Emma, engem nem fogsz elveszteni.
A leány egyszerre megszelídült.
— Nem ? nem ? Kedves és kegyetlen Gusztávom, 

ki úgy elhanyagoltál már, te mondod ezt? S leborult 
a férfi lábai elé és ott nyöszörgöti köszönő szavakat, 
miközben csókokkal borítá annak kezét.

— Kelj fel, ne szégyenlítsed meg önmagadat s 
ne hozzál szégyen helyzetbe engem. Emma, menj’ haza,

este újra felkeresem a mi édes fészkünket, puha, rejtett 
otthonunkat.

És Emma boldogan távozott, nem látott a forrón 
szeretett férfi szivébe s agyába, mert a mi azokban 
volt, azt mindenkor el tudta rejteni önmagának.

Este csakugyan ott volt a fészekben Sárközy, 
komoly volt, rendes komolyságánál is komolyabb. Sötét 
gondolatok foglalko zhatták. Emma minden ügyességét 
igénybe vette, hogy'tessék a férfiúnak. Egyszerűen, mégis 
ízlésesen volt öltözve s egyedüli ékszer a hajába tűzött 
— rózsa volt.

Gusztáv alig érintette a vacsorát és Emma a bol­
dogságtól, hogy e hajlékban latja újra az ő szive urát, 
szintén alig érintette az ételeket. Sárközy csakhamar 
asztalt bontatott és elhelyezkedett a pamlagon, míg 
Emma egy kis zsámolyt hozott, azon telepedett meg 
s fejecskéjét a férfi térdeire hajtá. így beszélgettek.

— Tehát nem hagysz el soha.
— Nem s már készen vagyok tervemmel is.

Halljuk e tervet édesem. És csak arra vagyok
különösen kiváncsi, hogyan szabadulsz meg szép meny­
asszonyodtól ! Hej, Flórádra milyen féktelenül féltékeny 
vagyok!

— Nos, tervemből mindent megtudhatsz, felelte 
szárazon a férfi Szabadságot kaptam négy hetet s én 
ezt az utazásra, egy tanulmányutam állítólagos befeje­
zésére fordítom. Ez elég ok menyasszonyom ellőtt, 
hogy négy hetet tőle távol tölthessek. Mi pedig a négy 
hetet a messze távolban közösen töltjük el ; elmegyünk 
egy szép kéjutazásra, elviszlek messze-messzc, a nagy 
hegyek a sürü rengetegek közé s az üde, szabad ter­
mészet erejében megfürödve a mi szerelmünk újra meg­

izmosodik. Négy heti távoliét Flórától s négy heti kéj­
utazás veled, hatni fog reám és ismered annyira a ter­
mészetemet, hogy elhidd nekem, vagyok olyan erős, 
hogy eltudjam felejteni, le tudjak mondani róla s a 
négy heti távoliét alatt lesz módom gondolkodni a 
szakítás létrehozatala felett.

— Nagyszerű! nagyszerű / kiáltá a nő és Gusz­
táv keblére borult. Gusztáv arca pedig mialatt a nő 
ölelését tűrte, még jobban elsötétült.

És elutaztak. Gusztáv csak a határon találkozott 
a nővel, ki egy pár órával előbb utazott el, mert ezt 
Gusztáv úgy kívánta, nehogy valamit megsejtsen a világ.

S ott járták azok között a nagy hegyek, erdősé­
gek, meredekségek, vízesések között. Nézték a termé­
szet végtelenségét, gyönyörű panorámáját, azaz csak 
Emma bámulta s mialatt ez az eléje táruló képeket 
gyönyörrel szemlélte, komoly Volt a férfi ábrázatja. 
Csak ha emberi lény férkőzött közelükbe, akkor volt 
Gusztáv gyengéd, szeretetre méltó és figyelmes.

Egyszer kora reggel elindultak a kis házból, 
hogy megmászszák a környék híres magaslatát. A fér­
fiú már évek előtt itt járt a hegyek között s kalauzt 
nem vett maga mellé, fel tud menni egyedül is a 
meredekeken, mondta az ajánlkozóknak.

A nő karjaba csimpaszkodott és uzsonájukat, vala­
mint ebédjüket tartalmazó kis kosárkával vidáman ment 
Gusztáv mellett.

Mire a nap erősen tűzni kezdett, elérkeztek a híres 
helyre, honnan a kilátás remeke tárult eléjök. Egy 
ponton állottak, mely magasan uralta az egész vidé­
ket. Előttük a szédítő mélység, melybe alig-alig mertek 
lenézni, hogy lássák az eléjök táruló panorámát,



zendő könyvtáraink számára tartván vissza, egy példányt 
pedig ajanló felirattal a nagymélióságú vallás- és 
közoktatásügyi miniszter úrhoz terjesztettünk fel. Lépé­
seket tettünk Kraffszky József óhaji (barsmegyei) és 
Tóthfalussy Béla budapest—erzsébetvárosi plébános 
úrnál a végből, hogy azon magyar szövegű, gyönyörű 
Mária-éneknek, melynek sokszorosítását és terjesztését 
a mélyen tisztelt választmány ehendelte, teljes szövegét 
megszerezhessük; kérésünket Krafiszky József óhaji 
plébános úr ígérte teljesíteni.

Értesülvén róla, hogy Mrva Ede nezsettei tanító 
iskolája növendékei között magyar gyermekkort alakított, 
melyben a nevezett tanító igen célszerű és gyakorlati, 
jóformán játszó módon a magyar nyelv megkedvelte- 
tésére nézve nevezetes sikereket ér el, erre körlevélben 
figyelmeztettük törvényhatósági választmányainkat. Eelhi- 
vásunk folytán a gyermekkörök alakítását »Az én 
Újságom* cimü kitünően s magyar szellemben szerkesztett 
lap igénybevételével eddig a nyitramegyei és turóc- 
vármegyei választmány kezdette meg, ez utóbbi f. évi 
közgyűlésén azt is elhatározta, hogy jutalmazásban 
kivált azon tanítókat fogja részesíteni, kik ilyen irányú 
munkásságukkal szereznek arra érdemeket.

Dalosköreink közül — a beérkezett jelentések 
szerint — március 15-én a verbói, nezsettei és szepes- 
ótalvi ifjúsági daloskor rendezett iskolai ünnepélyt, 
azonban ily iskolai ünnepélyt mindenféle a koronázás 
évfordulóján június 8-án óhajtanak rendezni s azzal 
összekötni a jutalomkönyvek kiosztását. Könyvekért 
eddigelé hont-, zólyom-, árva-, liptó-, turócmegyei és 
szakolcs-városi választmányunk, valamint Nyitrame- 
gyéből a tavarnoki, nezsettei és verbói iskolák veze­
tősége fordult ügyvezetősegünkhöz, minélfogva alkalmas 
és megfelelő mennyiségű ima- és olvasókönyvek jutányos 
beszerzéséről gondoskodtunk s választmányainkat kör­
levélben felhívtuk, hogy a megküldendő könyvek ünne­
pélyes kiosztását lehetőleg iskolai ünnepélyek rendezé­
sével kössék ösSte. Őszinte elismeréssel említjük fel, 
hogy a verbói iskola növendékei között a jutalomköny­
vek kiosztását Sulyovszky Gusztáv orsz. képviselő úr 
volt szives elvállalni.

Nem kerülte el ügyvezetőségünk figyelmét, hogy 
a cabaj—csápori óvodagondnoksag érdemes elnöke, dr. 
Pullmann János plébános úr kezdettől fogva — tiz 
éven át — mily fáradságot nem ismerő lelkesedéssel 
intézte az ezen óvoda fentartásával járó, sokszor terhes 
teendőket, sőt évről évre megismételt pénzbeli áldó 
zattal, legutóbb pedig azzal, hogy községében a magyar 
nyelvű isteni tiszteletek tartását lehetővé tette és beve­
zette, mily megbecsülhetetlen szolgálatokat tett nemzeti 
ügyünknek, ezért egyesületünk érdekében kifejtett haza­
fias buzgósága elismeréséül a tizedik évforduló alkal­
mával meleghangú levélben üdvözöltük, isten áldását 
és boldog életet kívánva nemes törekvéseinek.

A znió-váraljai óvoda állami kezelésbe vétele 
iránt'ár'küzüktatásőgyí’ aílHlszté^fótahoz fritezett felter­
jesztésünk kedvezően íntéztetett el. Az óvodánál alkal­
mazott óvónő 1899. január i-től 400 írt fizetéssel és 
140 írt dajkatartasí atalánynyal állami óvónővé fog 
kineveztetni, ennek fejében egyesületünk kötelező nyi­
latkozatot állított ki arról, hogy az óvoda dologi kia­
dásainak fedezéséről a jövőben is állandóan gondoskodni 
fog. Tekintve azonban, hogy a vágseilyei kér. közala­
pítványi uradalom évenként 100 írttal és tűzifával járul 
ez óvodánk fentartásához, egyesületünknek ebből folyó- 
lag a jövőben tetemesebb kiadása alig lesz, minélfogva 
az e címen eddigelé a turócmegyei választmánynak 
nyújtott 640 frt központi javadalmazás jelentékeny 
része más téren lesz sikerrel felhasználható,
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— Jer közelebb, szólt Gusztáv a nőhöz, nem szé­
dülök, bízvást előre jöhetsz.

S a nő megbízott a férfiú erejében, odalépett a 
mélység elé. S betenkintett. Lábacskáiban nem volt 
erő, alig voltak a főidre tapasztva s csak a férfiúra 
támaszkodott. S mintha Gusz’áv megbo'lott vagy elszé­
dült volna, hátra hajolt, míg a nőnek előre egy kis 
lökést adott és az le zuhant a mélységbe. — — —

Sárközy Gusztáv arca még komolyabb lett, egé­
szen elsötétült. De mire a szállásához ért, immár gon­
dok nélkül ölthette fel a tettetést.

Ott temették cl a leányt a hegyi lakók kis teme­
tőjében. Természetesnek találták az esetet, hisz isten 
kísértés arra a pontra óvatos kisérő nélkül felmerész­
kedni. S a hegyi leányok virágot borítottak a »fiata! 
asszony* fakoporsójára s mindenki vigasztalta a bőkezű 
urat, kit a borzasztó gyászeset annyira megkínzott, 
hogy — gyorsan összecsomagolt és sietett haza.

Lenkey Flóra esküvőjét csakhamar kitűzték. Nagy 
pompával ment végbe. Ott volt a város egész előke­
lősége s mikor szerencsét kívántak a legbájosabb 
menyasszonynak, kit valaha a templom öreg falai 
magukba fogadtak, mindenki meg volt győződve, hogy 
Sárközy megérdemelt szerencsét csinált.

Mikor Gusztáv karján vezetve fiatal nejét, a tolongás 
közepette lassan-lassan nászkiséretével kivonulását tar­
totta a templomból, egy pillanatra eszébe jutott a 
leány. De megnyugtatta lelkiismeretét. Hogy is ne! 
Hisz az volt jelszava : >Ne állj utamba, mert önvédelem­
ből agyon tiporlak! . . .<

S a »kéjutazás* után az erős férfiú nyugodt lel­
kiismerettel ment nászútjára.

A kovarci óvodánál alkalmazásban volt Kacsinecné 1 
Hulényi Amália állásáról lemondván, utódjául — Wag­
ner Sándor úrnak, ki az óvoda fentartásában egyesü­
letünket példányszerü áldozatkészséggel támogatja, — 
beleegyezésével Szimonidesz Jolán oklevelés óvónőt 
neveztük ki. A holicsi óvoda ügyei Frideczky Béla 
főszolgabíró úr szives fáradozásai folytán rendeztettek, 
a gondnokság elnökévé Hecz Ján,os kir. sótárnok úr 
választatott. A nagy-bossányi óvodagondnokság pedig 
Soóky Ödön főszolgabíró úr hazafias fáradozásai segé­
lyével ujjáalakíttatott. A kolosi kisdedóvoda fentartásá­
hoz kértük a vágseilyei közalapítványi uradalom szi­
ves támogatását, s attól az óvoda részére évenként 24 
Urköbméter tűzifát eszközöltünk ki. A darázsi óvoda 
épületének felépítése érdekében ismételten tárgyaltunk 
a községi elöljárósággal, azonban a község mindeddig 1 
vonakodik az óvoda épület céljaira alkalmas telket 
kijelölni és átengedni. A tárgyalásokat egyelőre foly­
tatni szándékozunk. A szakolcai, nezsettei, a köröskényi, 
a palotai és radosnai új kisdedóvoda felállítására, illetve 
támogatására vonatkozólag külön terjesztünk elő javas­
latot.

Két igen jelentékeny egyesületi ügyről kell még 
beszámolnunk. Az egyik az Árvamegye törvényhatóságá­
val szemben fennáló vita, azon 16511 frt 80 krra nézve 
mely az 1894-iki felvidéki Ínségek javára gyűjtött ösz- 
szegből fenmaradt. Az e tárgy eldöntésére a mélyen 
tisztelt igazgató választmány által kiküldött jogászi 
szakbizottság f. évi május 12-én megtartott értekezle­
tén beható és tüzetes tárgyalás után azt a határoza­
tot hozta, hogy egyesületünk Árvamegye törvényható­
sága ellen a kérdés alatt lévő Összeg kiszolgáltatása 
iránt folytatandó pert a sikerre való kilátással indít­
hatja meg. Az ezen tanácskozásról felvett jegyzőköny­
vet egyidejűleg van szerencsénk előterjeszteni.

A másik ügy ennél még fontosabb, egyesületünk­
nek évek óta életbevágó kérdése, hogy a körmöcbá- 
nyai Simó Mária-féle örökségnek egy részét sorsjáték 
utján előnyösen értékesíthessük. E tárgyban terjedel­
mes emlékirattal fordultunk a vallás- és közoktatásügyi 
minisztériumhoz, melynek egyik szakbizottsága a műem­
lékek országos bizottsága tervünket annál inkább helye­
selte, mert emlékiratunkban Ígéretet tettünk arra nézve, 
hogy a mennyiben a sorsjáték kedvező eredménynyel 
végződnék, a hagyatékhoz tartozó Mária-házat műtör­
téneti becsének megfelelőleg helyreallíttatjuk s múze­
umi és könyvtári célokra átalakíttatjuk. Ilykép a műem­
lékek országos bizottságának támogatásával — mely 
ellen a közalapítványi jogügyi igazgatóság sem fog 
nehézségeket támasztani — jó reménységgel kezdhet­
nénk meg a sorsjáték rendezését, erre nézve azonban 
mindenekelőtt barsmegyei választmányunk beleegyezése, 
az akcióba való lépése volna nem csak kívánatos, de 
szükséges is, mert annak megindítása előtt ügyvezető­
ségünk további munkássága határozott eredményre nem 
vezethet. Bízunk Barsvármegye vezérférfiáinak hazafias 
bölcsességében, hogy nemzeti ügyünk ezen életbevágó 
érdekeit kellő méltányolásban fogják részesíteni és a 
választmányi élet újjászervezésével, megalakításával, 
munkásságunk lelkes támogatásával mielébb lehetővé 
fogják tenni, hogy ezen nagy horderejű kérdés egye­
sületünk felvirágzásának javára megoldható legyen.

Egyesületünk a jelen év folyamán úgyis neveze­
tes mozzanathoz ér. A folyó évi közgyűlésünk lesz 
hivatva megválasztani azokat, akikre a F. M. K. E. 
hajójánák további kalauzolását felvidékünk hazafias 
magyarsága bízni óhajtja ; az egyesületi szervezet reor­
ganizációja elodázhatatlan, tevékenységünk, munkássá­
gunk iránya, módja meghatározandó lesz, és általában 
egy tervszerű működés terve okvetlenül, minden rész­
letében megállapítandó. Mi csüggedetlen bizalommal, 
hittel, reménységgel óhajtjuk, hogy a F. M. K. E< 
végre elfoglalja az országos közügyek terén azt a pozí­
ciót, melyet nemzeti jelentősége megérdemel és min­
den jó magyar vállvetett törekvésével felviradjon mie­
lőbb a nap, melyen a F. M. K. E. viszontagságos és 
küzdelmes múltjának virágos, boldog jövendőjét dia­
dalmas örömmel üdvözölhetjük.

Hazafiui tisztelettel maradtunk
Nyitran, 1898 évi május hó 13-án.

L ö r i n c z y  G y ö r g y ,  D r .  G y ü r k i  G e y z a ,
titkár, h. ügyv. alelnök.

K l i  V  1 D  K i t  I  I I  I  R  A  I )  O

H Í R E I N K .
— Személyi hír. F e h é r  J á n o s , lapunk felelős 

szerkesztője néhány napi idő tartamra a magyar 
Svájcba — Mármarosmegyébe — utazott jó barátja 
látogatására.

—  Adakozás. Az orsz vörös-kereszt egylet szu- 
csanyi fiókja által a turányi tüzkárosultak javára, f. 
évi június hó 1 9  én rendezett mulatság jövedelméhez 
báró Révay Gyuláné Ö méltósága tíz írttal járult, 
mely nemesszivü adakozásért e helyen is kötelessé­
gének tartja hálás köszönetét mondani a fiók egylet 
elnöke.

—  Kinevezés A m. kir. igazságügyiminiszter 
Farkas István balassa-gyarmati kir. törvényszéki 
Írnokot a helybeli kir. járásbírósághoz segédtelek- 
könyvvezetőnek nevezete ki.

—  Halálozás. Ú j h e l y i  Géza közigazgatási gyakor­
nok f. hó 2 3 *án 2 6  éves korában halt meg Pribócon.

—  Jótékonycélú zártkörű táncmulatság. Felerészben 
a »Felvidéki magyar közművelődési egyesület turóc­
megyei választmánya* javára, felerészben pedig 
Stubnya-Fürdő és vidéke szegényeinek segélyezésére 
Stubnya-Fürdőben 1 8 9 8 . évi augusztus hó 3 -án a 
nyári étteremben zártkörű táncmulatság rendeztetik. 
Kezdete este 9  órakor. Belépti dij személyenkint 1 
frt, családjegy 3 frt.

— A >Szuesányi Társaskör* f. é. július hó 3 0 -án 
saját helyiségében zártkörű táncmulatságot rendez. 
Belépti dij: személyjegy 1 frt, családjegy 2  frt. 
Kezdete este 8 órakor. A tiszta jövedelem jótékony 
célra fog fordíttatni.

— Nyári mulatság. A »Znióváraljai magyar ifjú­
sági kör* f. hó 2 4 -én, a Szkalicskán jótékonycélú 
nyári mulatságot rendez. Kezdete délután 3  órakor.

— Esküvő. Eördögh Károly jezernici áll. tanító 
augusztus hó 9 -én vezeti oltárhoz Zólyom Radványban 
özv. Riecsanszky Andrásné leányát: Cornéliáf.

— Nyilvános köszönet Kötelességünknek tartjuk 
a luróc-szt.-mártoni, prékopai, ruttkai és szuesányi 
tűzoltó-egyesületeknek ez úton is hálás közönetünket 
kifejezni segítségükért, melyben a f. hó 1 9 -én közsé­
günkben kiütött tűzvész alkalmával részesítettek. 
Az Isteni gondviselés után első sorban fentnevezett 
derék egyleteknek köszönhetjük, hogy— erős szélvész 
lévén — községünk teljesen le nem égett. — Záthűrcs 
község közönsége nevében ; B u r i á n  J á n o s .

— Baleset. F. hó 1 9 -én özv. Shulz Árminné és 
fia Sándor, továbbá Bindfeld Gizella k. a. és Berger 
Edéné kocsikázni indultak. A fiatal lovak — melyek 
ez ízben először voltak kocsiba fogva — megbokro­
sodtak s a hintót rohamukban magukkal sodorták.
A megrémült bentülők, látván a veszedelmet, kiug­
ráltak; Berger Edéné azonban, a ki az ugrást megkoc­
káztatni nem akarta, a hintóval együtt egy árokba 
került, testén és arcán több jelentéktelenebb zúzódást 
szenvedvén.

— Tüzek. F. hó 1 9 -én éjjel 1 órakor Kostyán- 
ban Beniczky Kálmán alispán tulajdonát képező csűr 
— eddig ismeretlen okból — kigyuladt s teteje tel­
jesen leégett — Zathurcsán pedig szintén f. hó 1 9 -én 
déli 12 órakor, a biró házából kiindulva 1 5  lakóhá­
zat és 2 0  csűrt emésztett el a tűz. Az ottani, vala­
mint turóc-szt.-mártoni, ruttkai, szuesányi és prékopai 
tűzoltóságoknak gyors megjelenése és ügyes műkö­
désének köszönhető, hogy az egész falu nem lett 
a lángok martalékává.

— A pórul já rt Miss Mary. Ezelőtt másfél héttel 
érkezett városunkba Miss Mary s jóslási és gondolat 
olvasási művészeiére plakátokban hívta fel a közönség 
figyelmét. Jóslási és gondolatolvasási képességeit, 
dacára annak, hogy a közigazgatási hatóságtól előa­
dási engedélyt nem nyert, a Balko és Starke-féle 
szállodában fogadott lakásán mutatta be az érdek­
lődőknek. Tekintettel arra, hogy a jóslás a kihágási 
büntetőtörvénykönyv 7 9 . §-ába ütköző bűncselekményt 
képez, nevezett nő, a kinek valódi neve Braatz Mária, 
a helybeli főszolgabíró által a fenti törvény és 
szakaszba ütköző kihágásban mondatott ki bűnösnek 
s ezen cselekménye mialt 12 órai elzárás és 10 frtnyi 
pénzbüntetésre ítéltetett. A marasztaló ítélet ellen 
Miss Marry felebbeéést adott be. A felebbezési fórum, 
a megye alispánja a főszolgabíró határozatát hiva­
talból megsemmisítene azon indokolással, hogy a 
szóban forgó kihágás feletti ítélkezésre nem a 
közigazgatási hatóság, hanem a kir. járásbíróság ille­
tékes. Az alispán ezen határozata folytán az ügyre 
vonatkozó iratok további eljárás végett a helybeli 
kir. járásbírósághoz áttétettek.

— Veszeti eb garázdálkodása. Lőcsei tudósítónk 
írja: A minap Szepesmegye Matheócz és Zakárfalu 
két községében egy veszett kutya bizonytalanná tette 
az utcán való járás-kelést. Miután a dühödt efĉ  
először Matheócz községben három egyént megmar^ ' 
az üldözők elől megfutamodva, útját Zakárfalu f e l ­
vette, ahol ismét két embert megharapott. Itt végre 
sikerült a garázdálkodó ebet ártalmatlanná tenni. A 
megmartakat Budapestre a Pasteur-féle gyógyinté­
zetbe szállították.

— Elfogott rablócsemete. Még múlt év augusztus 
havában történt, hogy Pollák Jakab kostyáni lakos 
házába egy cigány fiú berontott s Schlesinger Regi 
nagy-biltsei lakosnöt, Pollák Jakab rokonát, azért 
mert az neki kenyeret adni vonakodott »kenyeret 
vagy életet* szavak kíséretében megtámadta s a földre 
teperle. A megtámadott nő segélykialtására, a házi 
gazda gyermekei kijővén a konyhába, lármát csaptak, 
mire a rabló cigány elosont, persze anélkül, hogy 
valamit rabolt volna. A tettest a helybeli csendőrség 
f. hó 1 9 -én Chuchur Sándor 16  éves szent-péteri 
cigány fiú személyében elfogta s a kir. járásbíró­
ságnak átadta.

— Hangverseny. Chudoványi Dezső nemrég Zsol­
nán megtelepedett zenekara f. hó 1 9 -én tartott Rutt- 
kán hangversenyt, mely széleskörű tetszést aratott.

— Tolvajok garázdálkodása F. hó 1 5 -ón Pollák 
Jakab kostyáni lakos, fakereskedő kárára, ennek 
nyílt udvarából l ágyterítő. 1 vánkoshéj és í fejkendő 
ellopott. A lettest a helybeli csendőrség f. hó 1 9 -én 
Doiko Fanni szent péteri cigány leány személyében 
elfogta s a helybeli kir. járásbíróságnak átadta. 
Ugyancsak a fenti napon éjjel Révay Nándor trebosztói 
nagybirtokos kárára, zárt kamarájából, ismeretlen 
tettes betörés útján 2 3  klgr. sajtot ellopott.

— Szepesmegye népoktatása Lőcséről írja leve­
lezőnk: Dr. Hajnóczy R. József szepesmegyei kir. 
tanfelügyelő a legutóbb tartott, megyei közigazgatási 
ülésen beszámolt a megye tanügyi állapotának első 
félévi eredményéről. Eszerint 6 községi, 68 róm. 
kalh , 10 gör. kath., 12 ágostai és 1 izr. vallásu tanító 
állomás javadalmazásának kiegészítésére 12  6 5 3  frtot 
kitevő államsegély volt engedélyezve ;ezek közül minde­
gyik 4 0 0  írtra való kiegészítést nyert. Két új óvodanyilt 
meg Szepes-Bélán és Késmárkon, mindkettő községi 
jellegű. Gazdasági ismétlő iskola már 1 4  községben 
biztosítva van, mig 3 4  községgel tárgyalások fo lynak 
a szervezés felöl.

___  1898. július 24. 3.



30. szám.
Turóc-Szt.-Márton, r  fi i/ v  i n  k  h  i m  w  a  p 1898. július 24

Henneberg-selyem
4 5  krtól 1 4  frt 6 5  krig méterenként — csak akkor 
valódi, ha közvetlen gyáraimból rendeltetnek, fekete, 
fehér és színes. — a legdivatosabb szövés, szin és 
mintázatban. .-Privát f o g y a s z t ó k n a k  posta­
bér és vámmentesen valamint házhoz szállítva, — m i n  Iák at p e d i g  postafordultával küldenek, 
Henneberg G. selyemgyárai Zürichben
Magyar levelezés. Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.

FÉM- é s  FA­
KOPORSÓK

SÍRKERESZTEK
nagy választékban  

é s  a l e g o l c s ó b b a n
kaphatók

cégnél
vasudvar, az „arany kulcshoz"

Turóc-Szt.-Márton'baii.

Képviseld:

FISCHER ADOLF és FIA
Turóc-Szt.-Márton.
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§  Mm11- K e r é k p á r j a i  1
0  szolidságuk, eleganciájuk O 
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o
q  -A. S © - s is  r r r o d .e lle lr  
Q  sok kiváló ú j d o n s á g o k k a l  bírnak, q

O  Képviselő: Q

§  Fischer Lajos, T.-Szt.-Márton. g  
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Richter féle H orgony-Pain-E xpeller
Linim ent. C ap sici comp.

Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő 
mórt már több mint 27 ov óta megbízható, fájdalomcsilla­
pító bedörzsölésként alkalmaztad koszvenyne , osuznál, tag- 
szaaaatásnál és meghűléseknél os az orvosok al al bodorzsolo- 
sokre is mindig gyakrabban rondoltotik. A valódi Uorgony- 
Pain-Expellor, gyakorta Horgony- Lii.iinent olnovezos alatt, 
nőm titkos szór, hauom Igazi népszerű háziszer, molyiiek agy 
háztartásban som kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. os 1 frt. 
i'ivnrrnnkénli árban maídnom minden gyógyszertárban kosz-
letbon van; főraktár: Török József g y ó g y -------- -
szeiésznól Budapesten. Rovásúrlás alkalmával 
igon óvatosak legyünk, mert több kisobberteku 
utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkáro­
sodni, az minden egyes üvegot „Horgony" véd­
jegy os Richtor ezógjegyzós nélkül mint nem va­
lódit utasitsa vissza.

RICHTER F. AD. és társa, ct. és kir. udvari sz illilók , RÜDOLSTADT.

.. A »öi szépség |
**: fentartására és emelésére a legkitűnőbb szer: p

I Kornélia-arckenöcs I
®

r  ( t ö r v é n y  á l l a l  v é d v e ) ,  f
e mely az arcznak üde, meglepően tiszta fiatalos szint kői- n' 
!í csőhöz, amit sem mi más szerre l elérn i nem  leh et, ki- ^  
R tiinö szer: májfoltok, szeplök, pattanások, pörsenósek J;
* (mitesser), tulvörös arc és a bőr minden tisztátlansága £  
” ellen, a sárga vagy barna arezbört vakitó fehérré teszi.

Egy k is té g e ly  ára 1 korona. Egy n agy  té g e ly  ára «■ 
-  2 korona. — ezen közkedvelt szer kapható : g.

i  LESZKOVÁCZ m i l e t a  I
„ K O ltO X A "  r í  m i i  g y ó g y s z e r t á r á b a n  T

J[ O-Yerbászon (Bácska), 150.
•A Postai megrendeléseknél finom pouderek , szap p a- *
V  nők és illa tszer ek  hozzácsomagolásra ajánltatnak. «<
*  —  V iszonteladók  k erestetnek . = ----- £
..  Főraktárak Hudapesten Török József gyógyszertára, Király- *•

utcza 12. és dr. Egger Leó gyógyszertárában Váci-körut 17.

/ ^ X X H X K X H X H X X ;  H X X X X X O X X X H X K X X X H X H X K X X X H X K ; \

SZIVATTYÚKAT
házi, ipari, mezőgazdasági, építkezési és 
egyéb nyilvános célokra kéz-, járgány és 

eröhajtásra

TŰZFECSKENDŐKET
városi, községi, gazdasági és gyári tüzoltósá- 

ságoknak,

és könnyű járásuk
tekintetében felül múlhat la nők.

t e m p l o m o k ,  i s k o l á k :  s f b ,  r é s z é r e .
Bűzmentesen működő

pöcegödör tisztitó készülékeket, utcai öntöző-kocsikat, sárkaparékat
készit és ajánl a ^

Budapesti Szivattyú és Gépcyár «
Részvény-Társaság (ezelőtt W ALSER FERENCZ) X

BUDAPEST, VI., KÜLSŐ VÁCIÚT 45. _  X
jgW " Árjegyzékek és kölségvetések ingyen es bermentve w

C X X X X X X X X X X X X X X X X X O X X X X X X X H X X X X K X X X X X X X y

* csodálatraméltóan hat! Felülmulhatatlan szer mindenféle káros rovar biztos és
|  g y o r s  k i i r t á s á r a ,  m i é r i  i s  a v e v ő k  m i l l i ó i  d j c s é n k  és k e r e s i k -  I s m e r l e e l ő  j e l e i :  1. a l e p e c s é t e l i

pal ack,  2. a »Zacher!« név.
T iir o rx -M K I.. M a r to n  Graber Miksa és Fia L iip to -S fK t.-M lk ló ii« Schavernoch G

NzurNany 
L ip lö -M K -M lk lÓ N  s

i & Kíi"ín : f p s n z x í  s s s i i r ^ s s m n í s , ^
Hmska András — * S S K U P f t  T o . . P r . „ « , f v t ű v  l

J . Magocs K a m o s t l o  i Neumann Miksa >Bodicky D. M. I l i n tn i i ' / a  :

Heller Emil 
Horn F. V. 
Klein Hermán
Ritter .1. Íj .
Gazdik János

Turóc-szt.-mártoni Magyar Nyomda — Moskóci Ferencznó.
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